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HETI
POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK :
Egy évre — — — — — — — — — — 3 frt — kr. 
Félévre — — ■— — — — — — — — 1 frt 50 kr.
Negyedévre - — írt 75 kr.

Tanítóknak és kézraüiparosoknak egy évre 2 irt. 
Egyes szám ára 7 kr.

Felelőn szerkesztő

15 A T II O R Y E ÍV 1) R E
A lap kiadója :

„PÁZM ÁNY-SAJTŐ."

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „l’ázmány- 

sajtó“ ezimérő küldendők, (Deák-tér ül. szám.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

Nyilttér sora 20 kr.
A líl jf meg jelonilc min. len s/.ertlí'in.

Egy különös határozat.
Szatillái* város törvényhatósá­

gának f. hó 13-án tartott közgyii- 
fése 29 szóval 21 szavazat ellené­
ben a németi ref. egyház nem rég 
megválasztott lelkészének, megta­
gadta azon 000 írt személyi pótlék 
ki utal vány ozását, a melyet a város 
többi lelkészeinek, a többi között a 
németi gör. kath. egyház szintén 
nem rég megválasztott lelkészének 
is megadott. Megtagadta pedig azon 
oknál fogva, mert a pótlék csak 
érdemeket szerzett lelkészek számára 
utalványozható ki.

Minden félreértés kikerülése 
végett előre bocsátjuk, hogy ami­
dőn e különös határozathoz hozzá 
szólunk, ezzel épen nem akarunk 
sem a ref. egyház beliigyeibe avat­
kozni, a mire nem érezhetjük ma­
gunkat hivatottaknak, sem az illető 
lelkész személyének védelmére kel­
ni, amire, azt hisszük, som oka 
sem szüksége nincsen; azonban 
a közgyűlésnek eme feltűnő hatá­
rozata oly elvi jelentőséggel bir, a 
praecedensnél fogva, ha az nem 
i'cparal tátik, következményeiben 
oly általános érdekeket sért, hogy azt 
részünkről szó nélkül hagyni sú­
lyos mulasztás volna.

Mert a mit a városi hatóság ma 
megtett a németi ref. lelkészszel,

holnap hasonló vagy bármely más 
okból megteheti akármelyik más 
lel készszel.

Vizsgáljuk csak e kérdést egészen 
tárgyilagosan, mit jelente határozat.

Semmi más egyebet, mint hogy 
a közgyűlés teljesen jogosítva és 
hivatva érzi magát a lel koszi érde­
mek megítélésére és felülbírálására.

Jogosítva érzi magát a neki 
nem tetsző választás megtorlására, 
a. személyi pótlék megtagadásával, 

és a mi még hallatlanabb, a hit­
község többsége által megválasztott 
egyes lelkészeknek a megtagadás 
okadatolásában rejtő lesújtó ítélettel, 
igen érzékeny megszégyenítésére.

Sőt. ha e személyi pótlék ki­
utal vány ozásának alapján 1 egyed íi l 
a városi hatóság által ilyeneknek 
elismert érdemek szolgálnak, —- a 
hatóság jogosítva érezheti magát a
mar egyszer megszavazott
mik megvonására is, mihelyt az 
érdemek nem következnének be, 
vagy nem bizonyulnának valóknak.

Azt kérdezzük már most, jo­
gos-e, méltányos-e, észszerű-e a vá­
rosi hatóságnak ez az álláspontja 
és ebből származó határozata.

Mi azt tartjuk, — és bizonyára 
velünk tart minden elfogulatlanul 
gondolkozó ember, — hogy ez az 
álláspont sem nem jogos, sem nem 
méltányos, sem nem észszerű.

Először is tagadnunk kell egy 
különböző vallásunkból s rendsze­
rint különböző politikai párton levő 
tagokból álló testületnek jogosultsá­
gát és hivatottságát arra, hogy va­
lamely vallás lelkészének lelkészt 
érdemeit — a miről lehet első sor­
ban itt szó megítélje. Ennek 
megítélésére illetékesnek egyedül az 
illető hitvallás hatóságát s az illető 
vallás híveit tartjuk jogosultaknak és 
hivatottaknak. Hiszen más vallásu­
nknak nincsen is módjuk ez érdemek­
nek megítélésére közvetlen tapasz­
talatokat szerezni. Es mily különböző 
felfogások uralkodnak épen a papi 
és lel készi érdemek megítélésénél 
még ugyanazon va llás hívei között is ? 
Az egyik érdemnek tekinti azt, ami 
talán tulajdon képen nem érdem, sőt 
gyengeség, a másik a valódi érde­
met is hibául rovja fel. Kiki a sze­
rint, hogy minő szempontból indul 
ki, mit tart a maga felfogása szerint 
becsesnek. Az egyiknek az a papi 
ideái, a ki egyedül Istennek és hívei 
lelki üdvének él, a ki ad minist ratio­
nal is teendőiben pontos, a templom­
ban buzgó, otthoni életében kifogás­
talan, a ki a világ színpadán keveset 
szerepel, legfeljebb csak annyit, a 
in ennyit állásának követel ményo i 
kívánnak, jól tudván, hogy ily sze­
replésre elsőrendű kötelességük 
buzgó teljesítése időt sem enged,
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ázofe a szemlevacsorák!
(Katona-dolog.)

Egy külföldi katonai lap nyomán.

Ő Exczellencziája, az altábornagy ur 
bejelentette érkezését zászlóaljunk megszem­
lélésére, mely egy kis vidéki városban feküdt. 
Azt, hogy a szemle napján a tisztikarral kö­
zösen ebédeljen, nem fogadta ugyan el, abba 
azonban szívesen beleegyezett, hogy a szemle 
elöestélyén együtt vacsoráljon és koczmtson 
az ezred tisztjeivel.

Őrnagyunk majd hogy ki nem ugrott 
a bőréből, midőn ezt az örvendetes hirt meg­
hallotta. Ez volt az első szerencsés alkalom, 
a mikor zászlóalját, melynek kommandóját 
alig pár hete vette a kezeibe, a magas ka- 
tonai méltóság elé vezethette. Innen volt 
aztán, hogy egy kissé elfogultan nézett a 
szemle lefolyása elé.

Fgy ebéd a szemle után köztudomás 
szerint, meglehetősen el szokta simítani a 
reggeli gyakorlaton szembeötlő hibákat és

baklövéseket; viszont a lakoma, mely a 
szemle előtt rendez te tik, mindig olyan hatás­
sal van, mely egyenesen eltünteti, láthatat­
lanná teszi a kivonult csapatok gyengéit; 
mért a szemle szerencsés kimenetele nem is 
egészen utolsó sorban azon pillanatnyi han­
gulattól, an linótól függ, a melyben ugyan­
akkor ezek a rettegett katonai nagyfejünk 
vannak.

Már pedig arról, hogy Ő Excelloncziá- 
nak a nagy napon ragyogó rózsás kedve 
legyen, arról az őrnagy ur dolga volt, gon­
doskodni. Fel is tette magában, hogy olyan 
vacsorát fog csapni az altábornagy tisztele­
tére, a milyenbe még sohasem kóstolt, de 
máshol sem fog kóstolni soha.

Hálátlanság volna tőlem fel nem emlí­
teni, hogy az őrnagy ur, a ki különben dús­
gazdag és tetőtől-talpig gavallér agglegény 
volt, a tisztek, valamint a legénység előtt, is 
csodával határos népszerűségnek örvendett. 
Ama ritka katona volt ő, akiben legszeren­
csésebben egybeforrt a feljebbvaló és baj társ 
egyénisége, másrészt a jelentéktelen és unal­
mas helyőrségi állomás is nagyon egymásra 
utalta a tisztikart és sokban hozzájárult ahhoz, 
hogy ama korlátok, melyek a parancsolót és 
alárendeltet máshol oly mereven elválasztják

egymástól, itt a két kategória között teljesen 
lehulljanak.

Szolgálatban „ennivalóan goromba“ volt 
ugyan néha-néha a mi őrnagyunk, de szol­
gálaton kívül testestől-lelkestől bajtárs volt 
ő igazán, akinek aranyos kedélye, jovialitása 
csak a bizalmas ivászatok alkalmával tűnt 
ki a maga valóságában, melyeken ő képvi­
selte a „fészeklakó“-kat, mert legjobban 
odaragadt székénél fogva a borozó asztalhoz.

Szakértő lévén az evésben és ivásban, 
nem csoda, hogy a szemlevacsorára olyan 
menüt, állított össze, mely még a gourman- 
dokat is bámulatba ejtette.

Elérkezett a nagy pillanat: az édes g)rö- 
nyörök estéje. Díszbe csapva nyalka tiszti­
kara élén várta az őrnagy a tiszti kaszinó 
virágokkal felékesitett, éttermében az ünnepi 
vendégeket. Ü Exczellencziáók minden pil­
lanatban betoppanhattak. A várakozók köny- 
nyed izgalomban voltak valamennyien.

Fiuk, uraim ! Legyetek olyan jók, 
fogadjatok nekem szót ez alkalommal, — 
kezdó az őrnagy ur az intő beszédet fiatalabb 
tiszttársaihoz. — Még emlékeztek ugy-e, 
hogy O Exczellencziája nem rég roszalólag 
nyilatkozott egy szomszódgarnizonban a fe­
lett, hogy egy fiatal hadnagyocskának már
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másrészt talán azon elvből indulván 
ki, hogy szükségtelen is a papnak 
oly dolgokra vesztegetni idejét, a 
melyeket mások és talán erre hivatot- 
tabbak is csak oly jól elvégezhetnek. 
Az ilyeneket — igaz — nem ünnepli 
az a világ, a mely a templomba nem 
jár, de kedvesek az Isten előtt és 
dicsértetnek a hívőktől, a kikért ál­
dozzák éltöket. Viszont mások más 
ideálok előtt hajolnak meg. Nem 
hatolva a dolgok mélyére az olya­
nokat szeretik és magasztalják, a 
kik külső zajos szerepléseikkel, von­
ják magukra a világ figyelmét. Óhajt­
ják, hogy a lelkész ott vortiinzeres- 
kedjék mindenféle társadalmi moz­
galom ban meg olyanokban is, melyek 
egy lelkész hivatásával vagy épen 
semmi, vagy csak igen laza össze­
függésben állanak. Az ilyenekről az­
tán mindenki beszél, a felszínen van­
nak, ünnepelnek és ünnepeltetnek. 
Ám, ha magának az egyháznak, a val­
lásnak érdekeit tekint]ük, a mit a lel­
készt érdemeknél első sorban kell te­
kintetbe vonni, mert hiszen a lelkész 
első sorban az Istené s egyházé s 
csak azután a vegyes társadalomé, 
— nem habozhatunk, hogy melyik 
ideált tartsuk valódi érdemek hor­
dozójának — s melyik tényezőt ez 
erdeinek illetékes megitélőjének.

Egy városi közgyűlés továbbá 
már csak azért sem lehet hivatott 
erre, mert tagjai különböző politikai 
pártnak többnyire szóvivő támogatói, 
a leik előtt az érdemek megítélésé­
nél igen gyakran esik döntő sulylyal 
a mérlegbe a lelkész politikai párt­
állása, a mely aztán az ellenkező 
pártállásunknál elhomályosíthat min­
den más bármily nagy és valódi 
papi érdemeket. Hogy pedig ez nem 
csak eshetőség, de rendszerint igy 
szokott történni, erre nézve nem 
szükséges példákat fölhoznunk, hi­
szen a közelmúlt politikai rendszer 
országszerte elég sok példát szol­
gáltatott még a legmagasabb papi 
állások betöltésénél is.

A városi hatóság tehát sok ok­
nál fogva nem lehet hivatott a lel­
készt érdemek megállapítására, még 
akkor sem, ha az illető, lelkész saját 
szemei előtt éveken at fejtette ki 
működését az egyházi és társadalmi 
téren.

Annál igazságtalanabb pedig az 
eljárás, ha egy oly lelkészszel szem­
ben mondja ki az „érdemtelenséget,“ 
a kinek működéséről közvetlen ta­
pasztalatból nem szerezhetett tudo­
mást, a ki csak imént választatván 
meg az illetékes utón, a varosban 
érdemeket még nem is mutathat löl. 
Igaz, hogy in format! ok utján is sze­
rezhet a hatóság magának tudomást 
az érdemekről, vagy érdemtelenség­
ről, de e tekintetben teljesen ki van 
szolgáltatva az informáló tényezők­
nek, a melyek hogy nem minden­
kor nyújtanak biztos és igazságos 
alapot az ítéletre, bizonyítja a tény, 
hogy igen sokszor ugyanazon egyén­
ről1 a legellentétesebb informátiók 
érkeznek be. Az is igaz, hogy abban 
az esetben, ha a város maga vá­
lasztja a lelkészt, mint ez időszer int 
a katholikusokét, — a varosnak 
idegen pályázóval szemben nincs is 
más módja az érdemek megítélésére, 
mint az informatiok és azok .meg­
bízhatóságának mérlegelése. Ámde 
mikor egy az ő befolyása nélkül 
be végzett 'tény nyel, egy az illetéke­
sek által választott lelkészszel, áll 
szemben, a kit az egyedül illetéke­
sek akár saját közvetlen tapasztala­
tuk, akár informatiok utján a pá­
lyázók közöl a legérdemesebbnek 
ítéltek: - a városnak, mint pártokon 
felül álló testületnek az informatiok 
közül ezt a legdöntőbbet, a legillete- 
kesebbet, a választó közönség,többsé­
gének informatióját kell és illik 
irányadóul vennie, a mely közön­
ség a maga informatióját épen,a 
megválasztás tényével adta a hatóság 
tudomására

Előfordulhat ugyan az az eset, 
hogy a megválasztandó lelkész sze-

a pecsenyénél csillagokat szórt a szeme és 
olyan emelkedett hangulatba jött a hegy 
levőtől, hogy Mohamed paradicsomában kép­
zelte magát. Azért hát, uraim, kérlek ügyel­
jetek, majd a végin csattan az ostor. Finis 
coronat, opus !

— Hogyan gondolhat őrnagy ur ilye­
neket olyan szemenszedett szolid népekről, 
mint a milyenek mi vagyunk 1 Oh minálunk 
botrány sohasem történhetik! — hangzott 
köröskörül a vidám érvelődés, mely harsogó 
nevetésbe csapott át, midőn az őrnagy ur a 
fiuk kötődésére egy sokat mondó szemhu- 
nyoritással felelt, a melyből éppen nem volt 
nehéz kiolvasni a delfii jóslatot: „Ismerlek 
jó madár!“

Kevéssel ezen intermezzo után 0 Ex- 
czellencziája suite jövel belépett a terembe. 
Az őrnagy elébe siet a magas vendégnek, 
mély hajlongás és rövid üdvözlet s a szijjak 
csakhamar leoldódnak, hogy mindenki hozzá 
üljön a vacsorához. A katonazenekar han­
gos játéka mellett vonul be a társaság az 
étterembe és a tisztek szorosan az ancien- 
nitás rendje szerint helyezkednek el az asz­
talok körül.

Az őrnagy ur mint egy diadalkoszorus 
fővezér trónol az asztal felső részén az Ex-

melyére nézve a választó nép s az 
illető felekezeti hatóság közt ellen­
tétek merülnek fel. A városi ható­
ság azonban még ekkor sem juthat 
azon helyzetbe, hogy jogosan pár­
tot foglaljon. A katholikusokra 
nézve azért nem, mert ily esetben 
az egyházi felsőbb hatóságnak tel­
jes eszközei vannak a, nem alkal­
mas egyén megválasztásának meg­
akadályozására már előzetesen, a 
reformátusokra nézve pedig már 
csak azért sem, mivel ott az álta­
lános papság lévén a sarkalatos 
alapelv, a választó közönség többsé­
gének akarata ellen nem lehet apel­
lálni, ha csak az illető megválasz­
tott nyíltan képtelennek nem bizo­
nyult hivatalára.

Ha tehát a városi hatóság, mely­
nek pártok felett kell állnia, annak 
daczára hogy joga nincs a válasz­
tásra befolyni, illetékessége nincs, 
közvetlen tapasztalata nem lehet a,lel­
készt érdemek megítélésére, mégis 
a legilletékesebb informáló tényezőt, 
a választó közönség többségének a,ka­
ratét mellőzve, sőt azzal ellentétbe 
jutva itél és határoz : ez által azon jo­
gosult vádnak teszi magát, hogy ille­
téktelen informatiok után indulva, hi­
vatása ellenére a pártok küzdel­
meibe avatkozott, a szabad választás 
elvét s jogát nem tisztelve hatalmi 
súlyával pártot foglalt, a mi pedig 
a mellett, hogy jogtalan, még ész­
szerűden is, "inert oly ügyben fog­
lal pártot, a melyet, mint be végzett 
tényt úgy sem változtathat meg 
többé.

Az érthető volna, ha a város, 
akkor, a midőn a lelkészeknek a 
személyi pótlékot általában megsza­
vazta, akár vető-jogot, akár más­
nemű befolyást kötött volna ki ma­
gának a választásra a választás előtt. 
Ehhez teljes joga lett volna. De ily 
módon czéltalanul utólagosan gya­
korolni bírálatot a választás felett 
a melybe többé úgy sem folyhat be, 
melyet úgy sem változtathat meg.

czellencziás urék között és megelégedetten 
jártat ja végig szemeit az ünnepi díszt öltött 
asztalon, a szép virágokon, az ezüst evő­
készleteken és a ragyogó kristályüvegeken.

— Pompás, nagyon szép! — Hajtogatta 
egyre ő Exczellencziája és még egy hatal­
mas adagot vett ki abból a nagy tálból, 
melyben a rákot hordozták köröl a szemle- 
vacsorásoknak.

— Ez az én kedvencz ételem ! — Je­
gyezte meg lakonikusan a nagyút', mire az 
őrnagy ur nem késett egy udvarias meghaj­
lással kifejezni örömét a felett, hogy éppen 
a rákot éri az a szerencse, hogy Ő Exczel­
lencziája első étele lehet.

Gyorsan követték egymást a rakott tá­
lak ; a zene és jó borok csakhamar meg­
hozták a jó kedvet.

— Nagyon tetszik itt nekem minden 
Önöknél — szórta a dicséretet O Exczellen­
cziája az őrnagyra. — Az Ön tisztikarában 
meg van a szerény és illedelmes tónus az 
asztal felett. Sehol se látok rakonczátlan ki­
töréseket, nyers virtusoskodást, kurjongathat, 
mint a minőt legközelebb egy szomszéd gar- 
nizonban volt alkalmam megróni és élesen 
elitélni. Meg vagyok győződve, hogy az Ön

zászlóalja holnap is kitűnő hatást fog tenni 
ón rám!

E szavaknál Ö Exczellencziája fele­
melte poharát és hangosan koczintott őr­
nagyunkkal, ki csak úgy úszott a boldogság­
ban mámorosán a dicsérő nyilatkozattól.

Az asztal csücskén, 0 Exczellencziájától 
ferde irányban pár fiatal hadnagy ült ille­
delmesen. Köztük volt a mi barátunk Károly 
is. A még csupaszállu, hevesvérű ifjoncz, ki 
rendkívül sokat tartott magára és hiúbb volt 
egy nőnél, a legünnepólyesebb pózban ült 
a helyén. Szentül azt hitte, hogy csak az ő 
deli alakja a központ, a táblánál mindenki 
csak őt csodálja.

— Vájjon mórt tekintget Ő Exczellen­
cziája mindig t,e feléd ? — Szólította meg 
Károlyt szomszédja, akibe, mint látszott, újra 
bolebujt a tréfa ördöge.

— Hogy-hogy ? Csakugyan ? — Vála­
szolt Károly büszke örömmel. — Es te még 
csak most mondod ezt nekem ?

Károly most még jobban kiegyenesedett 
az asztalnál s a mint a jelenlevőkön végig­
nézett, bizonyára nem gondolt egyebet, mint­
hogy itt mindenki róla beszól, ő róla kérnek 
informácziót odafent.
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0[y eljárás, a mely som nem nyílt, 
seni nem igazságos, sem nem ész­
szerű, és igy nem is méltó egy a 
város egyetemét képviselő testület­
hez, a melytől a város polgárai mél­
tán megvárhatják az egyenes eljá­
rást, főkép megvárhatják a teljes 
jogalapon és formák közt kifejezett 
akaratuknak, Ítéletüknek tiszteletben 
tartását.

De a személyi pótlék megtaga­
dása az érdemtelenség alapján a meg­
választott lelkészre nézve is annyira 
sértő, őt lelkészt hivatásában any- 
nyira megbénító, a fontos működé­
sében szükséges állásbeli prestige-t 
különösen annyi és oly különböző 
vallási! lelkészek közt annyira le­
alacsonyító, és magát a választó 
hitközséget annyira semmi bevevő, 
a minél már nagyobb alig lehet, 
és a mit legfeljebb csak azon köz- 
tudat enyhíthet káros hatása és 
következményeiben, hogy a város 
midőn ezt teszi, pártoskodva, jog­
talanul és szembetűnő leg méltány­
talanul teszi, vagy legalább nem 
bir tudatával tette következmé­
nyeinek.

Mi nem liiszszük, hogy a vá­
rosi hatóság, a melynek az is egyik 
kiváló hivatása, hogy az egyházi hatóságo­
kat, lelkészeket, tekintély öltben, működésük 
sikerében támogassa, belátván ez eljá­
rás sokoldalú következményeit, egy 
perczig is ragaszkodjék ezen állás­
ponthoz.

Ha a személyi pótlék általános 
megszavazásánál szerencsétlenül 1 e 1 - 
állított feltételek a maguk szósze­
rinti szövegükben alapot is adnak 
ezen eljárásra a városnak, a bölcses­
ség követeli, hogy azt vagy meg­
változtassák, vagy az alkalmazást 
mint úgyis czéltalant és sértőt, mel­
lőzzék.

A megtörtént sajnos határozat­
tal szemben pedig inul hatatlanul 
szükségesnek tartjuk, hogy azt vagy 
maga a város reparálja, és pedig 
mielőbb, önmagától egy újabb és

A mint. Káról} büszkén, kifeszitett mel­
lel, társai ( lenézve ült helyén mint egy 
gigász, azonképpen mint egy villámütötte fa 
esik össze, még a dereka roppanása is hal­
latszott, ahogy egy ordonácz terem mellette, 
azzal az üzenettel, hogy Ő Exczellencziája 
nem szeretné, hogy ha ő (Károly) a holnapi 
szemlén ezzel a parőkaszerü frizurával je­
lennék meg a hadsorok közt.

Károly tényleg tüntetett az ő különle­
ges hajviseletével. Nem elég, hogy hosszú 
volt a haja, mint egy kínai, (hogy ne mond­
jam katonai 1) ezopf, hanem olyan szeszélye­
sen hanyag, szenzáeziós alakzatban is volt 
az elrendezve, vagy inkább elrendetlenitve, 
hogy úgy nézett ki sokszor a feje, mint 
valami törzs, melyet buja tropikus növények 
folyondárjai fonnak körül.

A kárvallót nyomon követi a gúnyo­
lódás.

Károlyt is úgy megcsipkedtók felsülése 
alkalmából a tiszttársai, hogy legjobban 
szeretett volna helyéről folállani ős az asz­
talt odahagyni. Végre felrakták a gyertyákat 
az asztalokra és Károly is kiossont a terem­
hői, hogy egy félóra múlva alaposan lokop- 
pasztva térjen vissza társaihoz. Szerencsét­
lenségére egyenest Ő Exczellencziája lába

_ _ _ _  _ _ _ _ _  _ ,.H

jobban informált közgyűlési határo­
zattal, vagy maga a hitközség sze­
rezze meg az, azt hiszsziik, kimarad- 
hatatlan elégtételt felsőbb fórumok 
igazságszolgáltatása által. X

Az uj törvény-javaslatok.
A parlament asztalán nagy fontosságú ja­

vaslatok feküsznek. Széli Kálmán nehéz mun­
kát végzett s azt magyar miniszterelnöktől szo­
katlan erélylyel és hazafisággal végezte, mig 
ezeket a javaslatokat az országgyűlés elé ter­
jeszthette. A magyar álláspontnak érvényt sze­
rezve kötött szerződést az osztrák miniszterek­
kel, 1907-ig rendezvén a vám- és kereskedelmi 
viszonyokat a két állam között. A szerződés 
érvénye azonban több feltételtől függ, melyet 
Ausztriának teljesíteni kell, ilyenek : a fogyasz­
tási adók átutalása, a valuta rendezés, a bank- 
közösség, a külfölddel kötött összes kereske­
delmi szerződések lejárata arra a napra, mikor 
a megállapított viszony Ausztria és Magyai or­
szág között megszűnik és végre az autonom 
vámtarifa ujjáalkotása. Ha ezen feltételekből 
csak egyet is megszegnek az osztrákok, egy­
szerre megszűnik minden és Magyarország 1907 
előtt is vissza nyeri önrendelkezési jogát. Épen 
a legjobb időben született meg az egyezség. 
Nálunk egy töredék — a Bánffy-Tisza fractió 
— aknamunkát folytatott Széli háta megett és 
Becsesei szövetkezve hajlandó volt volna az 
lseidben kötött egyezséget oktrojálni a nemzet 
nyakára, csakhogy ismét a hatalom birtokába 
juthasson. Másrészt pedig az osztrák miniszte­
rek makacssága a felséget a döntés kényszer- 
helyzetébe akarta sodorni, épen akkor, midőn 
Ausztriában egy nagy tevékenységű és nagy 
lármaju párt a németeket arra izgatja, hogy az 
osztrák birodalmi köteléket fölborítsák, hogy 
igy,— mint Ugrón Gábor mondja —a nagy né­
met birodalomhoz való csatlakozás vágya mind 
élesebben domborodjék ki és mind hevesebb 
lángra lobbanjon. A megkötött egyezség a be- 
láthatlan bonyodalmakat már csirájában elfoj­
totta ; a nyugalom a két államban lassan kint 
helyreáll, az a sok szenvedély, melyet a bi­
zonytalanság felkavart, elsimul; a bizonytalan 
gazdasági és pénzügyi helyzet okozta sok 
anyagi kár kii eparalódik.

elé talált, botlani, aki asztalbontás után a 
tisztek közt cerclét. tartott és körbe ment a 
székeikről felemelkedett hadfiak között.

— Önnek is előbb kellett volna a bor- 
bélyhelyiséget felkeresnie — szólt rá kemé­
nyen Ő Exczellencziája Károlyunkra. — Az 
Ön esztetikaellenes és épen nem katonaias 
kinózése mondhatom &'' egész estémet el­
rontotta.

Éjféltájban búcsúzott el Ö Exczellen- 
cziája a tisztikartól, nyomon követték a 
törzstisztek s a vendégeket az őrnagy ur 
egész a kocsikig elkísérte. A fiatal tisztek 
még csak most kezdtek igazán neki látni 
a torkok öblögetésének s egyszer csak, hogy 
hogynem, az őrnagy is közöttük termett.

— llát nekem nem adtok helyet az 
asztalnál, fiuk. — Kérdő fidélisen a mu­
latóktól. — Higyjótek meg, olyan veszettül 
szomjazom, hogy nem tudok lefeküdni.

— Tessék őrnagy ur, méllóztassék ; 
kiabálták a bentlevők és egyszerre három 
széket is hoztak a megtért hadvezérnek.

— No gyerekek, — szólt az őrnagy 
ismét helyet foglalva — egy negyedórács­
kát még bizalmasan együtt töltünk ! Tovább 
azonban nem maradhatunk. Isten ments! 
Ugy-e nem ? És most fiaim jegyezzétek meg,

Midőn 14-én Széli Kálmán a magyar par- 
amentben az osztrák miniszterekkel folytatott 
tárgyalás eredményéről egy nyugodt, de önér­
zetes beszéd keretében beszámolt, Kossuth Ke­
ren ez, Ugrón Gábor és Rakovszky István az 
ellenzéki álláspontról is tisztelettel hajtották 
meg az ország nagyjellemü fia előtt zászlóikat.

Az egész sajtón az öröm accordja rez­
geti végig és daczára annak, hogy most a 
bizottsági ülésekben az ellenzék az önálló vám­
terület előnyeit ecsetelve hevesen ostromolja a 
kiegyezési javaslatokat, remélhetőleg törvénynyé 
válnak azok rövid idő múlva. Széli sikere egy­
szersmind a dualisztikus elvnek győzelme is. 
A nemzet most már láthatja, hogy Magyar- 
ország jogainak erős megvédése mellett a má­
sik szerződő fél jogait is tiszteletben lehet 
tartani.

Természetesen ez eredmény még jobban 
megbélyegzi a kormányférfiakat, kik egy más, 
az országra nézve sokkal hátrányosabb, a 
szabad rendelkezést megsemmisítő kiegyezéshez 
hozzájárultak. „Széli Kálmán uj javaslataiban 
— mint egy jeles Író mondja —• ama fölfogást 
emelte érvényre, hogy a kiegyezésnek nem 
börtönnek kell lenni, mely már a belépéskor a 
mielőbbi szökés gondolatát kelti az emberben, 
hanem lakóháznak. Valóban ez otthonban az 
ország nyugodtabb állapotba jő és rendezettebb 
viszonyok közt élhet."

Az uj kiegyezés által el vannak távolitva 
mindazon akadályok, melyek a nemzet szabad 
fejlődésének, gazdasági felvirágzásának útjában 
álltak és benne meg vannak mindazon föltéte­
lek, melyek képesíthetik a magyart arra, hogy 
rövid idő múltán, amit keresett, saját tulajdo­
nául bírhassa és amiéit dolgozott, azt el ne 
ragadják tőle.

Az eddigi nagy vívmányok azonban kárba 
vesznek abban a pillanatban, amint egy gyáva 
vagy önző, a hatalomhoz görcsösen ragasz­
kodó kormány kerül a nemzet élére. Ez a 
ország igazi érdekeit és jogait az állítólagos 
titkos bécsi nyomásnak engedve épen úgy ki­
szolgáltatná, mint elődei tették évtizedeken át.

A nemzetnek tehát első kötelessége, hogy 
csak olyan kormányt tűrjön meg az ország 
élén, mely ezredeves alkotmányunktól, szente­
sített törvényeink igaz értelmétől és szellemétől 
egy jottát sem tér el.

az ón vendégeim vagytok mindnyájan. Hó 
pinezér i Neszmólyit ide, még pedig a ja­
vából.

A poharak sűrűn váltakoztak, az idő 
telt, az órák repültek.

— Fiuk, nem kellene-e már hazamen­
nünk y — szólalt meg újra az őrnagy. Biz’ 
Isten berúgtok és orra buktattok engemet a 
gyakorlatnál.

— Mi és a berugás 1 Hogy jut az 
eszébe őrnagy ur ? Ne féljen őrnagy ur, a 
szemlén úgy fog menni minden, mint a ka­
rikacsapás ! Mi felőlünk biztos lehet. Oh 
egész bátran elidőzhetünk még egy újabb 
félórácskát!

S jót nevettek ennek a terminusnak.
— No ami engemet illet, én még in­

kább ! — fejezte be a vitát az őrnagy, aki 
ismét derekasan nekifeküdt a palaczkoknak.

Fél ötkor hajnaltájban végre felemel­
kedett az őrnagy ur az asztaltól.

— Ugy-ugy fiuk 1 Itt az ideje, hogy 
kászolódjunk. Át is kell még öltözködnünk, 
no meg egyet szundikálni is. Nem adnám 
sokért, ha úgy tudnánk ebből a kaszárnyá­
ból kisompolyogni, hogy az őr észre ne 
venne. A ficzkó még arra a gondolatra jö­
hetne, hogy egész mostanig az étkezőben ül-
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Rajzkiállitás.
Majoros Károly, a helybeli kir. kath. 

főgymn. rajztanára, ez a jeles festőművész, a 
kinek festményei a bécsi és salzburgi, de-sajnos 
a klikk-jury miatt nem pesti mütárlaton voltak 
és vannak kiállítva, az idén egy jeles újítást 
léptetett életbe : a kir. kath. főgymn. ifjúságá­
nak rajzait csoportosan összeállította s a „nagy 
közönségnek és érdeklődő szülőknek bemutatta. 
E tettével egyrészről a szülőknek és a tanügy 
barátaink szerzett örömet és meglépést, más­
részről a tanuló ifjúság képzettségét s a gymná- 
sium helyes utón való munkálkodását mutatta be.

Kultusz miniszterünk az aligmult napokban 
egy rendeletet bocsátott ki, a melyben a művé­
szet oktatását, mint a jövő kötelező tantárgyát 
előkészítendőnek rendeli már a jelenben is s evég- 
ből a rajztanároknak utasításul adja, hogy az 
ifjúság érzékét a művészet iránt fejleszszék, gya­
rapítsák. Eczélra szolgált jelen a kiállítás is. És 
valóban, csak örömünknek, dicséretünknek ad­
hatunk kifejezést a látottak felett. Minden rajz, 
egyenkint és összességben, azt tükrözi vissza, 
hogy helyes utón halad, helyes irányban vezet­
tetik ifjúságunk. A mértani rajzokon kívül az 
ékitményes és iparművészeti rajzok is bőven 
képviselvék, sőt az aqúarell és olajfestmények 
is helyet találtak a szabadkézi rajz keretén belül.

Nem a megszokott, minden iskola rajz ki­
állításán előforduló, gépiesen sablonos rajzokat 
látunk mi itten, — a melyek erős conservativis- 
mussal évről-évre mindig ugyanazok voltak 
— hanem olyan rajzokat, a melyek a mai vi­
lágban hasznavehetők, a melyeket az ifjú a 
jövőben nagy haszonnal fog értékesíthetni. Ezt 
látjuk főleg a construktiv, ékitményes és ipar- 
művészeti rajzokban. Igen helyes volt az, hogy 
az ifjakat ezen irány megismerésére tanították, 
mert a jövő az iparművészeti és dekorativ fes­
tészeté. Ez a két festészeti ág nagy tőke lesz 
a jövőban s jó lesz ezt a mi erősen jogász 
ifjúságunkkal megértetni.

Nincs elég terünk arra, hogy bővebben 
foglalkozzunk e rajzkiállitás hasznával és érde­
meivel, csupán a jelesebb rajzolókat óhajtjuk 
még buzditásképen megdicsérni. így a mértani 
rajzok kiváló gondos és csinos előállításáért 
dicséretet érdemel a kis Kerner P. II. osztályú 
tanuló. Az ékitményes rajzolásban kiváló Krom- 
paszki S. IV. oszt. tanuló, pontos, szabatos és

tünk. Ezt nem szeretném, rósz világot vetne 
a tisztikarra.

A tisztek egyike szerencsére tudott egy 
ismeretlen folyosóról, mely egy földalatti 
raktáron át vezetett ki a szabad levegőre s 
igy az elázott csapat észrevétlenül vergőd­
hetett haza a szállására.

Egy kis idő elteltével a tisztek mind 
ott voltak a kaszárnya udvarán utána nézve 
annak, hogy mint vonulnak fel a szakaszaik. 
Szigorú szavakkal intették őket, hogy a pa­
rancsot teljesítsék és kötelességeiknek ipar­
kodjanak teljes erejükből megfelelni.

— Ma mindennek el kell sülni, értet­
tétek? ! Mert különben . . .

Midőn a zászlóalj egy órával később a 
gyakorlótérre ért, az őrnagy ur már ott vá­
rakozott. Észre lehetett rajta venni, hogy 
nincs egészen rendben magával. Hiába ipar­
kodott a borgőztől szabadulni, mi lsem hasz­
nált a hosszabb ügetés a gyakorlótér körül. 
Olyan hangulatban és állapotban volt a sze­
gény őrnagy, amikor az ember sokkal be­
tegebb, semhogy életrevalóbb legyen és 
sokkal egészségesebb, semhogy sirba feküd­
jék s a mikor csak egy dolgot kivárt kép­
telen mennyiségben ; szódát és savanyú- 
vizet.

tiszta rajzaival. Ugyancsak az ékitményes raj­
zolásban kiváló szépek a Scpsy B. Imlaner V. 
és Haller J. IV. osztályú tanulók rajzai. A 
Kende B. V. és Brózik S. VIII. osztályú tanulók 
rajzai szintén dicséretesek. Az iparművészeti 
rajzolásban kiválóak a Pável F. V. oszt. tanuló 
rajzai. És végül még két kis ifjú művészről 
kell megemlékeznem : Horn A. és Pojlák B. Vb 
osztályú tanulókról. Ez a két ifjú művészi raj­
zokat készített az ékitményes és iparművészeti 
szakban egyaránt, de ezeken kívül egy egész 
csomó kis aqúarell képet is állítottak ki, sőt Horn 
A. megfestette Pázmány P. bíboros arczképét is. 
Ez a két ifjú igazán szép reményekre jogosítja 
fel az érdeklődőket. A kiállításba vezető lép­
csőn az a két jelző tábla igazi kis remeke a 
dekorativ festészetnek, az aquarell-képek pedig 
művészi tehetségről — de a mely még sok ta­
nulást igényel — tanúskodnak. Pojlák aquarell- 
jei főleg a perspectiva tekintetében kitűnőek, 
mig Horn a színezés és megrajzolás mestere. — 

Egyszóval : minden tekintetben sikerült 
kiálitást rendezett a kir. kath. főgymnásium. 
Dicséretet érdemel főleg a tanár, Majoros Károly, 
a fáradságos, de igen eredményes munkálkodá­
sáért, de dicséretet éré dm el az a kis művész-se­
reg is,a mely szorgalmasan és lelkesedéssel dol­
gozott. A kiállítás egész héten látható lesz.

„H ÉTI SZEMLE“ (25-ik

Á Széchenyi Társulat.
A Széchenyi Társulat igazgató tanácsa 

f. hó 14-en Szobányi Ödön igazgató elnök­
lete alatt gyűlést tartott, melyen jelen voltak; 
Böszörményi Károly, dr. Fejes István, Fe- 
rency János, Jákó Mihály, Ma jós Károly, 
Marosán Kornél, Kótai Lajos Nagy Károly, 
Sarmaságh Géza, Teitelbaum Herman. A gyű­
lés tárgyai a következők voltak :

1) Igazgató jelenti, hogy az osztrák­
ra agy. bank szatmári fiókja 3 írt, a szatmári 
terménybank 10, takarékpénztár 20, szntmár- 
vármegyei takarékpénztár 10, a nagy-bányai 
takarékpénztár 5 Irtot voltak szívesek ado­
mányozni a társulatnak. Jegyzőkönyvi kö­
szönet.

2) A Közgazdasági Lexicon, a b.-pesti 
múzeumi és könyvtári felügyelőség adatokat, 
kér a társulattól; elküldésükkel Hatvani 
Péter könyvtáros bizatik meg.

3) Báró Véesey József elnököt az orsz. 
lottó igazgatóság értesíti, hogy az orsz. 
jótékony sorsjáték jövedelmében való része­
sítésre a Széchenyi-Társul at előjegyzésbe

Fejcsóválva figyelték a főbb tisztek 
az őrnagy ur állapotát és mély gondolatok 
közt kérdezték egymást: Mi lesz velünk : 
No, mégis csak lett valami!

Abban a pillanatban, midőn Ő Exczel- 
lencziájáék a szemle helyén megjelentek, 
mintha hirtelen elpárolgott volna a mámor 
az őrnagy ur fejéből, oly hangosan és tisz­
tán vezényelte az ezredet és olyan peczke- 
sen, délezegen vágtatott az altábornagy elé, 
hogy öröm volt ránézni. Azt persze senki 
sem vette észre, hogy mennyi energiába ke­
rült szegénynek, hogy a lóhátáról le ne es­
sék. Ha már az őrnagy ur is alig tudta meg­
tartani az egyensúlyt, úgy a tisztek, a had­
nagyok még kevésbbé. Ezek ott állottak a 
szakaszok szólón, a szárnyon összeszoritva 
ajkaikat s balkezükkel a szakasz szélső le­
gényének jobb karjába kapaszkodva, hogy 
ne tántorogjanak, miközben igy fohászkod­
tak : „Oh vajha sohase születtünk volna, 
vagy legalább ne találták volna fel soha a 
sampányert, meg a neszrnélyit I

Azonban mindnyájuk közt legroszab- 
bul ment a sora Ó Exczel len fiájának. Na­
gyon sokat talált beszedni kedvencz ételéből 
a rákból, minek folytán egy perézig sem 
tudott elaludni, hanem egész éjszaka áltnat-

vétetett. Ebből a forrásból tehátüa pénzügy- 
miniszternél járt küldöttség eredményeként 
egy pár év múlva jelentékeny segélyben fog 
részesülni a társulat.

4) A nagy-szebeni román Írod. és köz­
művelődési egyesület átiratára elhatározza 
az ig. tanács, hogy kiadványaikat kölcsönö­
sen kicserélik.

5) Marosán Viktor avas felső-falusi ta­
nítónak az esti iskola költségeire 25 frt. 
kiutal ványoztatott.

6) Igazgató jelenti, hogy a vármegyei 
közig, bizottság a társulat, folyó kiadásaira 
amár előbb megszavazott 7000 írton felül, a 
mely a gyermek-menhelyek költségeire megy 
föl egészen, még G00 frtot utalványozott a 
közművelődési alapból.

7) Fény, Kaplony, Krassó, Nagy-Ecsed 
stb. községek azon kérelmét, hogy a köz­
művelődési alapba fizetett, pótadójuk men- 
helymik költségeire a társulattól visszafizet­
tessék, az ig. tanács fedezet, hiánya miatt ez 
alkalommal nem teljesítheti

8) Felolvastattak a kiküldöttek részletes 
jelentései az esti iskolákról, a) Balás'y 
József jelenti, hogy a dengelegi esti iskolát 
28-an látogatták jó eredménynyel ; b) Schvei- 
czer Gábor jelentése szerint az aranyos-me- 
gyesit 45-ön, a paió-házit 15-ön látogatták 
szintén jó sikerrel; c) a hagymás-láposiba 
35-ön jártak, most ugyan még kevés az 
eredmény7, de a tanító buzgalma jövőre több 
sikert igér. d) Az apaiba, melyet Tabajdi 
Lajos vizsgált meg, 98-an iratkoztak be, de 
kevesen jártak, ennek megfelelői eg kevés az 
eredmény7, — ép úgy a misztót-falusiban is, 
— mig a vám falusi és avasfelső-falui ban 
ép úgy a látogatók száma, mint az eredmény 
kielégítő. — Az ig. tanács a kiküldött vizs­
gálóknak köszönetét szavazván és kiutalván 
az illető tanítóknak a költséget, Marosán 
Kornélt, megbízza, hogy az esti iskolákra 
vonatkozólag egységes tantervet, készítsen.

9) Májos Károly aligazgató Szatmáron 
és F.-Bányán a társulat képviseletében meg­
jelent a „Nemzeti Szövetség“ alakuló gyűlé­
sein és ott kifejezte a társulat üdvözletét, a 
rokon ezé lu egyesületeknek.

10) Máj os Károly jelenti továbbá, hogy 
meglátogatta a hodászi, nagy-dobosi, szamos- 
szegi, kántor Jánosi, ó-pályt, vitkai, fábián- 
llázai, gyűrtelek!, kocsordi, olcsvai, nyír­
ni ed gyesi gyermekmenhelyeket. Örömmel ta­
pasztaló, hogy ez intézmény mindenütt igen 
népszerű és nagy czélokat ért el, habár a 
felszerelés és a helyiségek majd mindenütt 
szegényesek ; kívánatos volna, hogy legalább a 
helyiségek mindenütt állandósittassanak, mi­
vel különben az ideiglenes helyiségekben 
tapasztalat szerint a kis felszerelések óvenkint 
elkallódnak és újból be kell azokat szerezni.

lanul hánykolódott ágyában. Segédtisztje, 
midőn reggel O Exceilentiájához benyitott, 
egészen visszahökkent. Rettenetes volt a ki­
nézése. „Ha még nem szuszognék, azt mon­
danám, hogy halott vagyok“ szólalt meg 
() Exczellentiája szédült, kába fejjel. „Ké­
rem, intézkedjék, hogy még ma elmenjen a 
rendelet azokhoz a csapatokhoz, melyek az 
én kerületembe esnek, hogy a szemlevacso­
rákon többé rákot elóbem ne tegyenek. Min­
dig megterhelem velő a gyomromat. Még 
egy ilyen adag rák s olyan leszek mint 
egy holt-tetem.“

A mi a szemle lefolyását illeti, a sza­
kaszokban való felvonulás tökéletes fiaskó­
val végződött és U Excellenfiája éppen azon 
a ponton volt, hogy mérges fejrázásával ad­
jon nem tetszésének kifejezést s midőn még 
idejében eszébe jutett a sok rák, mely mint 
a kő feküdt a gyomrában és jobbnak tar­
totta fejétjmeg nem mozdítani. — Annál job­
ban sikerült azonban a gyakorlat, az „exerci- 
rozás.“

— Jó, nagyon jó! Egészen kifogásta­
lan ! Integetett dicsérőleg Ő Excellentiája a 
csapa ok felé. — Az ütközettel azonban nem 
fogjuk az időt sokáig vesztegetni. Szeretnék 
hamarosan visszafordulni a gyakorlótérről 1

szám.) 



5
Kiemeli Ilosvay Endre főszolgabíró ügy buz- 
góságát, miért az ig. tanács köszönetét is 
szavaz. Hasonló jelentést tesz Nagy Károly 
a dengelegi, irinyi, herendi, szaniszlói, mező- 
petrii men helyekről, a melyek minden te­
kintetben megfelelők. A jegyzőkönyv hite­
lesítésére Jákó Mihály és Ferency János 
kérettek fel.

Y.

__ ..II

Tornaverseny.
A kir kath. tőgymnásiumban f. hó. 18-án 

folyt le a tornavizsgalat.. A nem túlságos me­
leg nagyon kedvezett a vizsgának, a melynek 
lefolyása is igen szép volt minden tekintetben. 
A szabadgyakorlatok bottal és buzogánynyal, 
csapat és szertornázás, verseny-ugrás, sulydo- 
bas, súlyemelés, rúdugrás, a programm e ki­
váló pontjai azt a mely hatást gyakorolták a 
nagyszámú intelligens közönségre, hogy a szaka­
vatott, jeles tornatanár lelkiismeretes munkát 
végzett az ifjúsággal, ezzel az aezélizmu, ruga­
nyos, edzett és ügyes gyermek-sereggel. Fe­
gyelmezett, lelkes, jókedvű csapatok állottak 
elő a küzdőtérre s oly meglepő ügyességgel I 
mutatták be gyakorlataikat, hogy a közönség I 
folytonosan élvezett, éljenzett es tapsolt. Majd 
a nagyobb növendékek mutattak be ügyessé­
güket, a mely valósággal meglepte a szemlélőket 
s önkenytelenül is arra gondoltunk, hogy va­
jon gymnasiumi ifjúsággal vagy pedig akroba­
tákkal állunk szemközt. Valóban csak nagy di­
csérettel emlékezhetünk meg a lefolyt torna- 
vizsgalatról s e dicseret epen úgy szól a lelki- 
ismeretes, gondos tornatanárnak, mint az igyekvő 
buzgó diákoknak. A gymnásiumnak régi, jogos 
hírnevét pedig öregbítette ez a fényes siker, a 
mely igazolja egyszersmind azt a meggyőződé­
sünket, hogy a kir. kath. főgymnásiumban a lelki 
és testi nevelés párhuzamban halad, kiváló, nagy 
örömöket keltő eredménynyel.

Az ünnepély részletes lefolyása különben
ez volt : A hírlapok és külön meghívóit által
értesített közönség eddig még soha nem ta­
pasztáit érdeklődést tanúsított, úgy li ogy az
intézet tágas udvara nem volt kepes befogadni
a par ezerre menő nagy számú úri közönséget. 
A jelenvoltak között ott láttuk hadusfalvi Lud- 
mann Gyula rn. kir. honvéd ezredest csaladjá­
val, dr. Keszler Ferencz pápai praelátust, Schveuth 
József m. kir. honvéd őrnagyot, özv. de Gó­
randó Attilámé szül. gróf Teleky Blanka Ömél­
tóságát, Hérmán Mihály polgármestert, Dienes 
Gyula cs. és kir. századost, Banner Antal al- 
lamvasuti főmérnököt, Péchy Antal tb. főkapi­
tányt, Toperczer Kálmán kir. törvényszéki bit iát, 
Lengyel Endre földbirtokost, a társadalom ki­
váló számos tagját, különösen nők voltak igen 
nagy számban. A verseny műsora a következő

— Oh, magam is! — fohászkodott, csen­
desen az őrnagy ur.

— Igen egyszerű feladatot tűzök ki 
önnek. Állítson ön oda — itt Ő Excellenti- 
ája egy pont feló mutalott, a látóhatáron 
egy-egy kosarat jelzőzászlókkal, melyek 
egy szűk szorost jelképezzenek.

-- Parancsára, Exczellencztád! Csen­
dült vissza az őrnagy válasza, mikor azon­
ban, az őrnagy ur a markirozóknak a kellő 
utasításokat osztogatta, véletlenül megbicsak­
lott a nyelve, mert e helyett, hogy „Állítsa­
nak arra a helyre két kosarat, szorakozottan 
azt találta mondani: „Állítsanak arra a 
helyre két poharat.“

Az altáhornagynak óriási gyotnorgör- 
csei daczára is finom mosolyra rángatóztak 
az arczizmat erre a különös utasításra.

Ott gondolatban még mindig a tegnapi 
szemlevacsoránál időzik, őrnagy ur! Meddig 
maradtak még az urak az este az asztal 
mellett ?

Ez egy kicsit fogas kérdés volt. Ha 
bevallanám — gondolkodók magában őrna­
gyunk — hogy virradtig poharaztam az if- 
jakkal, az aligha tenne Ő Exczellencziájára 
kedvező benyomást. Mit tegyek tehát? Sze­

lik T I S Z E M L E“ (25-ik szám.)
volt: 1. Ének, Hymnus, éneklé a főgymn. if­
júság. 2. Szabadgyakorlatok, I. A, B és II. 
osztály. 3. Versenykötélmászás i. A, B, II. és 
Hl. osztály. 4 Csapattornázás nyújtón V—Vili. 
oszt. 5. Szabadgyakorlatok fabottal 111. oszt. 6. 
Osztály tornázás III. oszt. 3 korláton. 7. Ének, 
Kápolna, éneklé a főgymn énekkar. 8. Ver­
seny- magas- és távugrás IV—Vili. oszt. 9. 
Játék, bárány és farkas 11. oszt. 10. Szabad- 
gyakorlatok buzogánynyal VI. oszt. 11. Ver­
seny rúdugrás IV—Vili. oszt. 12. Verseny 
sulydobas V—Vili. oszt. 13. Ének, M: gyár 
népdal egyveleg, eneklé a főgymn. énekkar. 
14. Játék, labdakergető V. A oszt. 15. Kötél­
húzás VI. oszt. 16. Súlyemelés (18 és 30 kiló) 
V7—Vili. oszt. 17. Zsákfutás, III. oszt. 18. Ének, 
éneklé a főgymn. ifjúság.

A 28 pontból álló műsor igen változatos 
volt, s előadása 5 órától 7 óráig tartott. A ver­
senybíróság állott : Ratkovszki Pál főgyimnázi- 
umi igazgató. Lehóczky József és Erdélyi Imre 
tanárokból. A versenybíróság Ítélete alapjait, 
mint győztes „elismerő okiratot“ a következő 
39 tanuló nyert: az 1. osztályból: Szűcs Sán­
dor, öhlschliiger István, Prohászka Lajos. Bo­
ros Zoltán, Krúdy János, Réti Jenő, Hampel 
Frigyes, Halász Lajos, Benyóvszky János, 
Bodnár Jenő, Non Janos, Reim Márton, a 11. 
osztályból.' Krausz József, Gyene Zoltán, Szer­
dahelyi László, Kovács Árpád, Kubinyi Iván, 
Lőkös Sándor, Molnár Sándor, Zombory László, 
Orbán Péter, Beken Vida, a IV. osztályból: 
Volenszky Jenő, László Mihály, Faulvetter Ig- 
nácz, Tombory Ernő, Krompaszki Sándor, az 
V. osztályból : Gyene István Szegedi Gábor, 
Kárpáti István, Szkluzál János, Kom ka József, 
Pável Ferencz, a Vl osztályból : Gerinczy Pál 
a VII. osztályból; Merker Márton, Veres János 
Bakó Béla, a Vili. osztályból; Brózik Engel­
bert és Simon István. A legügyesebb tornászok 
jutalmazására adományoztak : a vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter 160 koronát, Mész 
lenyi Gyula megyés püspök 10 koronát, dr. 
Keszler Ferencz pápai praelátus 10 koronát, 
Szabó Norbert apai-kanonok 20 koronát, dr. 
Kadar Ambrus apát-kanonok 10 koronát. Há­
mon József apát-kanonok 10 koronát, a hely­
beli torna- és vivő egyesület egy drb. 10 fran­
kos aranyat. Ezen pénzjutalmakra ezután fog­
nak az arra érdemes ifjak kijelöltetni.

Nagyban emelte a tornavizsgalat fényét, 
a m. kir. honvéd állomás parancsnokságnak 
azon kiváló előzekenysege, hogy a kir. kath. 
főgyimnáziurn igazgatóságának felkérésére a hon­
védzenekart a vizsgálat idejere kirendelte.

A főgyimnáziumi énekkarnak a szünetek 
között szabatosan előadott énekei nagyban hoz­
zájárulták a tornavizsgalat fényéhez, a mi Mon­
dd! Endre enektanárt dicséri, s fáradhatlan 
buzgóságának itt élvezhette legszebb jutalmát. 
Meg kell emlékeznem végül arról is, hogy a

roncsé, hogy az altábornagy a fiatalokhoz 
fordult: „No meddig tartott a lakoma?“

— Hajnali fél ötig : hangzott, az őszinte 
felelet.

— Kedves uraim — vette újra át a 
szót Ő Exczellencziája — kénytelen vagyok 
önöket ezért megdorgálni. — Bizonyára én 
vagyok az utolsó, a ki eltiltja Önöknek a 
bor melletti vigadozást, azt azonban mégis 
hangsúlyoznom kell Önök előtt,, hogy szemle 
idején, a mikor az embernek minden erejét 
meg kell feszítenie, inkább van helye a 
lefekvésnek, mint a dáridónak. Elismerem, 
hogy semmi szabálytalanságot sem tapasz­
taltam Önökön, mert különben egy perczig 
sem késtem volna a szükséges magyaráza­
tok és leczke megadásával. A látottakkal 
minden tekintetben meg voltam elégedve, 
bárha itt-ott mégis csalt feltűntek egyes 
visszásságok, melyeket csekély fáradsággal 
elkerülhettek volna. Az Önök őrnagya min­
den körülmények között, leljes bizalommal 
lehet Önök iránt, marosak az ő érdekében 
sem kellett volna Önöknek annyi ideig fenn- 
rnaradniok s magam is azt hiszem, hogy 
egy ilyen nag arányit ünneplés az Önök igen 
tisztelt őrnagyának sem lehet, valami nagyon 
az Ínyére, nemde igazam van őrnagy ur?

vizsgálat befejeztével a tanulók azzal adtak ra­
gaszkodásuknak és szeretetüknek kifejezést, 
hogy Erdélyi Imre tornatanárt a levegőbe emel­
ték s perczekig éljenezték. E nap sokáig emlé­
kezetben fog maradni.

ír.

Hire k.

Mintán a félév vége felé járunk, tisz­
telettel kérjük azon előfizetőinket, kik erről a fél­
évről hátralékban vannak, szíveskedjenek előfi­
zetésidijaikat kiadóhivatalunkba minél hamarabb 
beküldeni, hogy a félév végén számadásainkat le­
zárhassuk. Minden előfizetőnk megkönnyíti mun­
kánkat, ha előfizetési diját a rendes időben ke­
zeinkhez juttatja.

Személyi hir. Dr. Zajféry Károly nyug. 
főgymn. igazgató, az osimoi (olaszországi) egy­
házmegye áldozára, a lőrétől szent Ház kama­
rása, a campocavalloi szentély tiszteletbeli és 
szolgálattevő káplánja, a római „szent Pál kath. 
irod. egylet“ tiszteletbeli tagja, ki a helybeli kir. 
kath. főgymnásiumunk sok időn keresztül tanára 
volt, a héten városunkban időzött, mely alka­
lommal régi jóismerőseit és barátait látogatta 
meg.

Sr. Sarolta jubileuma. F. hó 15-én volt
a zárdái ovodásleánykák vizsgálata, mely min­
dig édes ünnepe a szülőknek, királyi napja a 
rajongva szeretett óvónéninek, kedves Sarolta 
nővérnek. Kellemes idő lévén, a vizsgalat a zárda 
udvarán, a lombos gesztenyefák alatt tartatott, 
nagyszámú érdeklődő közönség jelenlétében. 
Az angyalarczu kicsinyek okos feleletei, édes 
dalai, szellemes versikéi elragadó kedves hatás­
sal voltak a boldog szülőkre ; a sikerült társas­
játékok (kenyérsütés, szüret stb.) gyakorlatias 
iránya, vidám hangulata bekoronázta a nap si­
kerét. A vizsgálat végén azonban történt va­
lami, ami fenséges ünneppé varázsolta a szép 
alkalmat, Kölcsey Boriska, az Óvodások legü­
gyesebbje, felköszöntötte sr. Saroltát, ki 25 éx-e 
óvónő a szatmári zárdában. Dr. Steinberger Fe­
rencz képezdei igazgató, ki a vizsgálaton elnö­
költ, e kis tüntetésből kifolyólag remek beszéd­
ben üdvözölte a jubiláns óvónőt, köszönetét 
mondva neki a hálás szülők iészerői, példátlan 
elismerést mint igazgató tanár s gratulátiót az 
egyházi főhatóságtól is. Az ünnepelt könyekkel

„Hazudnom kellene ha azt állítanám, 
hogy a tegnapból mába hajló lumpolás nem 
lett volna az Ínyemre, gondold az aranygal- 
léru hajtárs magában, fennhangon azért ezt 
mondd: „Teljesen osztozom Exczellencziád 
nézetében.“

— No ennek örülök, nagyon örülök — 
folytatta Ő Exczellencziája a beszédet. — 
Ön tegnap velem együtt távozott el az ét­
kezőből. Nagyon hálás lennék Önnek, ha a 
jövőben ügyelni lenne szives arra is, hogy 
a mikor Ön a tiszti étkezőt odahagyja, rög­
tön vége szakadjon a mulatságnak. Ezt a 
rendszabályt a fiatalabb tiszturak egészsége, 
de meg pónztárczája érdekében is feltétlenül 
szükségesnek találom.

— Pompás eszme Exczellencziás uram, 
nagyon jó ! — sietett az őrnagy ur helye­
selni s a tiszta igazság nyilatkozott meg a 
szavaiban, mikor így folytatta: „Én eddig 
is súlyt fektettem arra, hogy senki se ma­
radjon utánam az étkezőben!“ Az utolsó 
ugyanis mindig az őrnagy ur volt.

A szemle egy rövid ütközettel véget 
ért és a zászlóalj hangos zeneszó mellett 
vonult vissza a kaszárnyába. A kaszárnya 
udvarán az őrnagy ur maga köré gyüj-
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szemeben köszönte meg a váratlan megtisztel­
tetést, melyhez a jó szülők igaz lelkesedéssel 
csatlakoztak. Ritka szép kegyelem is az Isten­
től, mi sr. Saroltának jutott. Nemzedékeket ne­
velt föl; nincs e városban, sőt a megyében oly 
nő, édes anya, ki őt ne ismerné, ki ne lenne 
iránta a rajongásig lekötelezve. Óvodája minta­
szerű az ország hasonló intézetei közt; a zár­
dái konviktust 20 éve vezeti s nemcsak főnök­
nője, de igazi anyja a rábízott árva gyerme­
keknek ; honleányságának kitűnő jele, miszerint 
tevékeny reszt vett abban, hogy a zárdában 
ma már a magyar nyelv és szellem uralkodik. 
Finom modora, társadalmi érintkezéseinek im­
ponáló illeme, műveltsége s az a varázs, mely- 
ivei a gyermeki sziveken s közvetve a város 
közönségén 25 év óta uralkodik, oly alakká 
tették közéletünkben, kit szerény szerzetesnő 
létére diadallal, lelkesedéssel jubilálunk s szá­
mara újabb 25 évet egy szívvel esdünk az 
egek Urától.

Legmagasabb kitüntetés, ő felsége a király 
Kádár István főszámszeki tanácsosnak, ki 
vármegyénk fia, testvére dr. Kádár Ambrus 
kanonoknak és dr. Kádár Antal nagybányai 
orvosnak, kiváló érdemei elismeréséül a Lípót­
rend lovagkeresztjét adományozta.

Az ÓVCíia elnöke. Keszler Ferencz dr. pá­
pai praelátus lemondása folytán üresedésbe jött 
az óvoda elnöksége. A múlt vasárnap tartatott 
meg az elnökválasztó közgyűlés, mely alka­
lommal Ratkovszki Pálban, a kir. kath. fo­
gy mn. igazgatójában összpontosult a közbiza­
lom. A szép, de egyszersmind sok felelősséggel 
jaró tiszteleti állás nézetünk szerint minden te­
kintetben alkalmas férfiúra lett ruházva, kinek 
ismert erélye, s a jó ügy iránt táplált lelkese­
dése megfelelő garantiát nyújt az intézet ügye­
inek vezetésére. Ugyanekkor a tisztikar volt 
tagjai újból megválasztattak. Helyben hagyat­
tak a számadások, egyúttal azon határozat 
hozatott, hogy a választmány kezdjen a város­
sal tárgyalásokat, hogy az óvoda, melynek fen- 
tartásaról eddig a társadalom gondoskodott, a 
város tulajdonába menjen át, ha a város meg­
felelő épületről és teljes felszerelésről hajlandó 
gondoskodni.

Az Irgalmas rend nagygyűlése, a magyar-
országi irgalmas-rend Füzy Szaniszló tartomá­
nyi főnök elnöklésével Budapesten tartott nagy­
gyűlésén a rend 13 házának perjeleit újból meg­
választották. Megválasztották: Fűzi Szaniszlót 
pozsonyi, Klinovszky Albert egri, Burest temes­
vári, König Levint papai, Szigeti Istvánt kismar­
toni, XVimer Juliánt nagyváradi, Csinosára Bedát 
váczi, Pataki Lucidust pécsi, Szepesi Lajost 
szakolczai, Lengyel Józsefet zágrábi, Thuróczy

főtte a tiszteket, hogy megköszönje nekik 
azt a támogatást, melyben a délelőtti szemle 
folyamán részesítették s így fejezte be 
szavait:

- Legyen szabad még egy megjegy­
zést tennem, uraim ! Meggondoltam a dolgot 
és arra a meggyőződésre jutottam, jobb lesz, 
ha ezután az ünnepi lakomát nem a szemle 
előtt, hanem annak utána tartjuk meg. Mit 
szólnak Önök a reformhoz V

— Csak azt,, — szólalt meg a többiek 
helyett a mi Károly barátunk — hogy nem 
lehetne ezt az uj rendszert még ma kipró­
bálnunk ?

Az őrnagy ur egy pillanatig meglepet­
ten hallgatta a nem várt indítványt, úgy 
tett, mintha gondolkoznék, de azért rögtön 
kész volt a felelettel : Önnek teljesen igaza 
van, hadnagy ur ! A tulajdonképeni szemle- 
vacsorát. nem az eredeti parancs szerint, 
mely tegnapra szólt, hanem ma esti 6 óra­
kor fogjuk megtartani. A viszontlátásra 1

Kornélt budapesti, Krém er Edét szatmári 
perjellé. Krem er Edét a szatmári rendhaz tagjai 
megválasztatása alkalmából szeretettel üdvö­
zölték.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Nayy Gá­
bor nagykarolyi pénzügyi fogalmazót az aradi 
pénzügyigazgatósághoz segédtitkárnak. Abrn- 
gyán Károly szinérvaraljai m. kir. adóhivatali 
tisztet a kőhalmi adóhivatalhoz ellenőrnek, Bachó 
Zoltánt a huszti adóhivatalhoz ideiglenes adó­
tisztnek nevezte ki.

Gazdasági tudósitó. A földművelési minisz­
ter Beszedits Vilmos sarközujlaki lakost Szatmár 
vármegye szatmári járására nézve gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

Hymen. Joblonkai Joblonszky György ke­
rületünk szőlőszeti és borászati felügyelője Szi- 
nyér-Váraljáról jegyet váltóit deák! Fülöp Róza 
kisasszony nyal Tatárfalván. — Gébéi György 
sárközi róm. kath. tanító eljegyezte. Brunner 
Teréz óvó és tanítónőt özv. Brunner Ferenczné 
leányát Sárközön.

Uj pénztárnok. A nemrég elhunyt Koós 
György pénztáros helyére a legközelebb tartott 
igazgatósági gyűlésen a kereskedelmi és ipar­
bankhoz Ullmann ZHgmond választatott meg, 
ki a banknak eddig is szorgalmas hivatal­
noka volt.

A díszpolgári okmányokat átnyújtó depu- 
tátió a fővárosban. Mar hírt adtunk arról, hogy 
varosunk br. Fehérvár}' és Darányi minisztere­
ket díszpolgárokul megválasztotta. Az okleve­
lek Pesten készültek és művészi kivitelűek. — 
Ezen okleveleket egy küldöttség vitte fel f. hó 
18-an Budapestre. A deputatió tagjai voltak : 
Hérmán Mihály polgármester, Papp Géza fő­
jegyző, Tankóczy Gyula tanácsjegyző, Novak 
Lajos főszámvevő, Dr. Korbay Karoly főkapi­
tány, Kovács Leo, dr. Fechtel Janos, dr. Kele­
men Samu, Jankovics János bizottsági tagok. 
A küldöttséget, melyhez Chor in Ferencz or- 
szággy. képviselő is csatlakozott, f. hó. 19-én 
d. e. V2 12 órakor fogadta br. Feh érv áry mi­
niszter a minisztérium dísztermében. A minisz­
ter a rideg szokástól eltérve már a szalonban 
várta az érkezőket és igen szívesen üdvözölte 
őket. A deputátíó szónoka a polgármester volt, 
ki igen szép beszédben méltatta a miniszter érde­
meit s kiemelte azon kötelékeket, melyek őt ha­
ladó városunkhoz fűzik. A miniszter kedvesen em­
lékezve vissza az elmúltakra meleg hangon 
köszönte meg az őt ért tisztességet, a jelen­
levőket egyenkint bemutattatta magának s a 
küldöttséget d. u. 1 órára az országos casino­
ha n adandó ebedre szívélyesen meghívta. Az 
ebéd fényes lakomává lett, melynek legkedve­
sebb fűszere az a kedélyes, vidám fesztelen­
ség volt, mely mindvégig uralkodó maradt. Az 
uj díszpolgár lekötelező nyájassagával, előzé­
kenységével mindenkit elragadott. — Az 5-ik 
fogásnál, mikor a pezsgőt felszolgálták, felállóit 
a házigazda — miniszter és egy kerek, a köz­
vetlenség hangján mondott tósztban üdvözölte 
Szatmár város közönségét és hölgyeit. Hérmán 
polgármester a lovagias és egyenes nyílt jel­
lemű miniszterért ivott. D. Fechtel János pohár­
köszöntőjében a miniszter államférfiul és a hon­
védelem fejlesztése körül szerzett érdemeit fej­
tegette s mint államférfiul éltette. Á társaság 
barátságos vidámságban, élénkén s kedélyesen 
társalogva 5 óráig maradt asztalnál, élvezve a 
miniszter figyelmet lekötő szellemes szavait, 
ötleteit, s kicserélve a sikerült megjegyzéseket, 
apró elbeszéléseket. Sok szó esett a rég el­
múlt szatmári szép napokról, mikor a minisz­
ter nálunk otthon volt js nagy karrierjéről alig 
álmodott. Azt mondta : emlékeit őrizi és soha­
sem feledi. Tegnap 1 órakor Chorin képviselő 
adott ebédet ugyancsak az orsz. casinóban, 
Darányi miniszter pedig Ö4 4 kor d. u. fogadta 
a tisztelgő deputátiót.

Erdészek kinevezése. A nagykárolyi er­
dőhivatalhoz, melynek hatásköre kiterjed Szat­
már, Szabolcs és Hajduvármegyékre, Debreczen 
és Szatmár szab. kir. városokra, megtörtént a 
hivatali személyzet kinevezése. Az erdőmester 
székhelye Nagy-Károly ban van, köréhez három 
erdőgondnokság tartozik. Hivatalfőnök Márton 
Sándor m. kir. erdőmester lett. A nyíregyházi 
erdőgondnokság vezetője Ujfalnsy Zoltán főer­
dész, a nagybányaié Gábor Sándor főerdész, a 
nagy-károlyié Pálos Konrád főerdész. Az ung­
vári crdőhivatalhoz szintén megtörténtek a ki­

nevezések. Erdő tanácsossá és hivatalfőnökké 
Cotnides György erdőmester neveztetett ki. Er­
dőmesterré a beregszászi áll ■ erdőhivatalhoz i.j. 
Rónay Antal nagybereznai lőerdész. Érd ész je­
löltekké Kotzmann Antal az ungvári erdőhiva­
talhoz, ki ideiglenesen a nagv-bereznai erdőgond­
nokság vezetője lett, továbbá Pásztor Sándor 
Schlosser István, Weisz Ferencz, Puskás István, 
Bána Kálmán, Kelen Gyula, Gasparik Pál. Az, 
ungvári erdőgondnokság vezetője Diószegliy 
Lajos eddigi privigyei erdész lett.

Érettségi vizsgálatot tett növendékei a kir. 
kath. főgymnásiumnak a vizsgálatok szerencsés 
befejezése után bucsuebédre gyűltek össze a 
kath. kaszinóban, hol a tanári karnak számos 
tagja is részt vett. Ebéd után Bartal Antal 
vizsg. elnök is megjelent az ifjak körében 
Ratkovszki Pál főgymn. igazgatóval s egy óráig 
időztek ott. Az ifjúság meleg hangon adott ki­
fejezést hálájának, melylyel úgy a miniszteri 
kiküldött mint igazgatójuk iránt vannak eltelve, 
megemlékeztek szeretett osztályfőnökükről, Jas- 
kovics F'erenczről, kinek valamint a tanári kar 
többi tagjainak is köszönetüket nyilvánították a 
gondos vezetésért. Úgy az igazgató, mint az 
osztálytanár szeretetteljes szavakkal viszonoz­
ták az ifjúság érzelmeinek megnyilatkozását. 
Az érettséget tett ifjak elhatározták, hogy 10 év 
múlva találkozni fognak, a főgymn. Tápintézeté­
nek 50 forintot adományoztak, Jaskovics Ferencz 
osztály tanárt szép kabinet fényképpel lepték meg. 
Feltűnést kelt, hogy a „Szamos“ laptársunk a 
kir. kath. főgymn. érettségi vizsgálatáról nem 
emlékezett meg.

Köszönetnyilvánitás. Kovács Béla kir ta­
nácsos kir. tanfelügyelő ur az újonnan építendő 
nevetlenfalusi róm. kath. templomhoz fölhasz­
nálandó kőanyagra 50 frtot kegyeskedett ado­
mányozni. Kegyes adományáért ez utón is őszinte 
köszönetét mondok. Nevetlenfaluban, 1899 június 
19. Köncs László lelkész.

Gyászllir. Szaladják Mihály iparos pol­
gártársunk neje, szül. Jócskái Mária e hó 15-én 
reggel 9 órakor, életének 49-ik, boldog házas­
ságának 14-ik évében hosszas szenvedés után 
elhunyt. Földi részei e hó 15-én délután 4 óra­
kor tétettek örök nyugalomra.

Tanárválasztás. Az ev. ref. főgymn. fen- 
tartótestülete a múlt szerdán választotta meg 
a Tabajdi Lajos elhunyta folytán megüresedett 
vallástanári tanszékre Bagalhay Sámuel petrozsé- 
nyi gymn. rendes tanárt.

Te Deilin. A kir. kath. tanítóképző inté­
zetben a múlt csütörtökön tartatott meg az is­
kolai év ünnepélyes bezárása. Az intézet igaz­
gatója dr. Steinberger Eerencz intézett a növen­
dékekhez tanulságos intő beszédet. Ugyanek­
kor lettek kiosztva a növendékek által nyert 
jutalmak. A Serly féle alapítvány kamatait 7 írt­
tól Schmiedt Ferencz Ili. oszt. növ., a Rat­
kovszki Soma adományát egy drb, 10 márkás 
aranyat Gaál Lajos If. éves növ. kapta. A Tóth- 
falussy Dániel kép. tanár által áldozópapságá­
nak 25 éves jubileumára tett alapítvány kama­
tai 5 frt Ginál Pál jeles képesítés nyert növen­
déknek Ítéltettek. Felméry diszkötésü nevelés­
tanát Fischer Pál, Varga diszkötésü házi neve­
léstanát Hiába József és Markscheid Nándor 
nyerték. A könyvek szintén Tóthfalussy tanár 
adományai. A képesítést nyert növendékek osz­
tálytanárukat Báthory Endrét a bucsuzás al­
kalmával szép kabinet fényképükkel ajándékoz­
ták meg.

Előléptetések. Kállay Kázmér, Kocsis Já­
nos és Gopcsa Gerő a VÍ. rangfokozat 3-ik osz­
tályába vasúti tisztviselőkké lettek előléptetve.

Az iskolák államosítása ügyében rávet Mi­
hály nagyváradi gör. kath. püspök is nyilatko­
zott, miszerint az egyházmegyei hatóság el van 
határozva, hogy a hegyi gör. kath. iskolát azon 
esetben is fentartja, ha a czélbavett államosítás 
csakugyan létesülne.

Nőegyleti közgyűlés. A Szatmári jótékony 
nőegylet 1. hó 25 én d. u. V25 órakor a város­
háza nagy tanácstermében közgyűlést tart, 
melyre az egylet választmányi, tiszteleti, rendes, 
pártoló tagjait és az érdeklődő nagy közönsé­
get ez utón is tisztelettel meghívom. A szives 
és mennél nagyobb számban való megjelenésre 
annál inkább kérem a fennevezett hölgyeket, 
mert e közgyűlésen általános nagy tisztujitás 
lesz s az elkészített uj alapszabályok jóvá­
hagyás végett beterjesztetnek. Hérmán Mihályné, 
alelnök. Dr. Fechtel János titkár.
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AZ érettségi vizsgálatok az ev. ref. fő-

gymnáziumban rendkívüli esélyek közt mentek 
végbe. Az egyházmegyei hatóság részéről ki­
küldött tanfelügyelő, Dóczy, azt kívánta volna, 
hogy minden diák egy kis született professor 
legyen. Helyén van a szigor, de azt is tapin­
tattal kell alkalmazni és lehetetlenséget ne kö­
veteljen senki. A 23 jelentkező közül 3 az írás­
beli vizsgálaton megbukott, csak 20 an lettek 
szóbeli vizsgálatra bocsátva. A szóbelin ismét 
megbukott kettő, érettnek nyilváníttatott 18, és 
pedig Csépke Andor és Vaday Viktor jelesül, 
Fóris Lajos, Haefner Zsigmond és Kepecs Ár­
min jól, a többi 13 egyszerűen.

A tanképesitő vizsgálatok a napokban 
lettek megtartva az óvónőképző intézetben. Az 
eredmény elég szépnek mondható. A húsz 
jelentkező közül kitűnő osztályzatnak lettek : 
Kandó Teréz, Schidella Karolin és Stander 
Anna. Jelesek' : Barkász Irma, Czehenter Ilona, 
Herbek Valéria, Horváth Etelka, Ivanovics Ste­
fánia, Kolleth Aranka, Kovács Ilona, Kunsch 
Gizella, Pfeifer Berta és Tarnóczy Margit. Jó 
osztályzatú hat növendék, elégtelen egy.

Sazdák baja. Bekövetkezett, amitől gazdá­
ink féltek. A szokatlanul hideg időjárás tönkre 
tette a gazdák reménységét. Több helyről érke­
zett jelentések szerint a múlt éjszakák alatt fagy 
volt, mely a babot, kukoriczát és krumplit vagy 
teljesen tönkretette, vagy megdézsmálta. Értesí­
tést kaptunk fagykárokról Győr-, Sopron-, Mo­
son-, Veszprém- és Komárom megyékben. Hogy 
mekkora a fagy által okozott kár, meg bizonytalan.

Jíagy tűzvész dühöngött a múlt héten 
Nyir-Csaholyban, midőn 14 lakóház és számos 
melléképület esett a lángok martalékául. Hogy 
tovább nem terjedt a rettenetes elem, az a járási 
főszolgabíró, Ilosvay Endre és a mátészalkai 
tűzoltók érdeme, kik a veszedelemről értesülve 
a hely színére siettek és erős munka után meg­
mentették a községet a pusztulástól.

A nagybányai érettséget tett ifjúság e hó 
29-én Nagy Banyán a nagyszálloda dísztermében 
zártkörű érettségi bált rendez. Kezdete este 8 óra­
kor. Személyjegy 2 korona. Család jegy 3 személyre 
5 korona. Jegyek előre válthatók Molnár Mihály 
könyvkereskedésében és este a pénztárnál. Az 
esetleges tiszta jövedelem jótékonyczélra adatik.

Köszöneinyilválliiás. Mindazon imerőseim 
és barátaim, kik feledhetetlen emlékű nőm te­
metésén megjelentek s részvétükkel úgy magam 
mint a családtagok fajdalmát enyhíteni szíve­
sek voltak, fogadják ez utón is hálás kőszöne- 
temet. Szalmát', 1899. június 2U. Szaladják Mihály.

A székesegyház ajtajánál való koldulást s 
a cinteiemberi a koldusok gyülekezését megszün­
tette a rk. plébánia. Ükül szolgált erre az a 
sok botrány, mit a ezéda, proletár nép (job­
bam czigányság) a templomnál naponta elkö­
vetett, másrészt azon körülmény, hogy az ér­
demes szegények a sz. Antal perselyből s püs­
pök ur Öméltósága kegyességéből úgyis igen 
sok segélyben részesülnek, nem szólva azon 
számtalan alkalomról, mely — hala Istennek ! 
városunkban a szegények istápolásara kínál­
kozik.

A képviselőválasztók névjegyzéke váro­
sunkban össze van Írva és e hó 25-ig közszem­
lére kitéve. A választók száma a jövő évben 
1223, több mint az idén 22-vel, minthogy azon­
ban jövőre már életbelép azon törvény, hogy 
az adóhátralékban levők is szavaznak, ezek is 
összeirattak és névjegyzékük be fog Tesztelni a 
szavazók közé. A hátralékosok száma 364, igy 
jövőre 386 szavazóval lesz több, mint az idén volt.

A „Szeretet.“ a testi és szellemi fogyat­
kozásban szenvedőket gyámolitó ezen országos 
egyesület Budapesten (I. kerület, Virányos ut 
8696 szám alatt) első nyilvános intézetét, a 
hülyék menházát megnyitotta. Az eddig fel vei­
teken kívül még húsz hülye helyezhető el. Ápo­
lási dij évenkint 400, illetőleg 250 forint. Az 
elhelyezés iránti útbaigazítás az egyesület tit­
kári hivatalánál (Budapest, Vili. kerület, Má­
tyásiéi- 5 szám) bármikor megnyerhető.

Lourdes-ba, a franczia pirenei hegység lá­
bánál levő hires kegyhelyre f. é. augusztus hó 
21 én egy két hétre terjedő zarándoklat indul 
Budapestről, Stájerországon, Karinthián,'[ irolon 
és Olaszországon keresztül, egy-egy napi meg­
állással Milanóban, Genuában, Nizzában és Mar 
seilleben. Lourdesban 4 napot tőit a társaság. 
Ezen zarándoklat iránt érdeklődők forduljanak 
program mért a nagymarosi (Hontmcgye) r. k. 
plébániai hivatalhoz.
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van szvi'uncsóin Szatmár város és vidéke n. é. közön­
ségével tudatni, hogy
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ÉS FÉRFI GYAPJÚSZÖVETEK
dús választékban érkeztek

Büíizasi ípai*cs2irnokonil>a, hol a

♦a legszebb menyasszonyi kelengyéket »
a legrövidebb idő alatt legjutányosab-
ban készíttetem.

Ugyancsak nagy raktár valódi szepességi 
lenvásznak, damaszt, asztal- és ágy- 
nemüekben, kész női és férfi fehéine- 
müekben.

A legnagyobb szőnyegraktár.
Úgy szintén függönyök, ágyteritők és 

asztalterítőkben nagy raktár; valamint 
a legújabb rubadiszitések és sok más 
újdonságok.

A n. é. közönség nagybecsű látogatását kész szol­
gálattal kéri:

Pásk u,j Imre.
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Szövetmintákat és áv,jegyzéket vidékre bérmentve küldök,
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„HETI S Z E M L E“ (25-ik szám.)

503/1899. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
EX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
li Írré teszi, hogy a bécsi cs. és kir. keres­
kedelmi járásbíróság 1899 évi C. X. 413/4 
szárny végzése következtében Dr. Bíró Ele­
mér és több ügyvéd állal képviselt D. Szigeti 
et Comp ezég és társai javára Kandel K. ezég 
ellen 167 frt 15 kr 880 frt és 200 írt s jár. 
erejéig 1899 évi május hó 23 én foganatosított 
biztosítási és kielégítési végrehajtás utján 
le és felülfoglalt és 359 frt 30 krra becsült 
következő ingóságok u. m.: bútorok, ágyne­
műéit és egyebek nyilvános árverésen ela- 
dainak.

Mely árverésnek a Szatmárnémeti kir." 
járásbíróság 1899 évi V. 680/2 számú végzése 
folytán 167 frt 15 kr. 880 frt 200 frt tőke­
követelés, 167 frt 15 kr. után 1899 évi feb­
ruár hó 21-napjától járó 6% kamatai, és 
eddig összesen 20 frt 75 krban biróilag már 
megái lapított és egyéb költségek erejéig 
Szatmáron, alperes lakásán leendő eszközlésére 
1899 évi julius 5-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül ki tüzet tk és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le ás felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szatmáron, 1899. évi június hó 19. 
napján.

Ádám Albert,
kir. bírósági végrehajtó.
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Elvállalok épület-üvegezéseket.

GYORY KAROLY
ÜVEG- ÉS POKCZELLÁN KERESKEDÉSE

DEÁK-TÉR

Jelen idényre ajánlom egész uj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsonnás készleteimet, melyekből B*cn(lk.iváal 
aiíij.»-y rtiklúrí lm* dók. Továbbá ajánlok : VE agyar. 
Cseh, If ránézi a ivókészleteket. Bord or fi, A_l- 
paoca és oinaoél evőeszközöket, konyha 
rendezési czikkeket, egész finom olaj nyomatú 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt tartok. 

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálattal

Győry Károly.
Kész ablakok mindéi i n agysági tan.
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Becs Párig. London, Madrid, Brüssel, Bou­
logne, Tunis, Si.-Eíet sib.
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Budapest,

VII. Sár a y-u i c z a 48.
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir. udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállitanak.

A ezég 25 évi fennállása óta

700 uj orgonát
épített, melyek közül 245 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.
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!V. Favoritenstrasse 28.
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meleg téli haveiokokat, s. p. finom fekete jp 
palmers),ónból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal jsájj» 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém-

gallérral, bélelve 34 frt. gfe
Biretumok, kolláréi, 1

chemisettek, házi- és utisapkák, kapucnin. Kímj 
irtok, cingulusok nagy választókban. Valii- - 
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.
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Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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